課題A10：本量利分析法                                            學生工作紙第16頁

企業會財選修部分 - 會計單元 – 成本會計
課題 A10：本量利分析法
活動一： 個案研究 (第一部分)
請閱讀以下個案並回答問題。
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艾力是你的朋友，而他的好朋友馬利接觸他，問他有沒有興趣購買她的餅店。她的餅店規模不大，專門出售一款非常特別的日本進口蛋糕。
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艾力認為利潤及回報率十分吸引，但他並不擅於會計。他希望你能夠告訴他怎樣計算利潤及回報率數字。 
你可以怎樣幫助艾力？







活動二： 個案研究 (第二部分)
請閱讀以下文字並向艾力提供推薦建議。
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艾力應否收購餅店？




[image: image6.png]


艾力
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  你
活動三： 個案研究 (第三部分)
 
1.  新處境會對年度利潤、回報率及投資風險造成甚麼影響？





2.  對新安全邊際利潤的評價。

3.  對新回報率的評價。

4.  你會為艾力提供甚麼建議？

5. 結論：
艾力應否在新處境下收購這項業務？





應／不應

活動四：接納建議書
在收購餅店後，艾力收到馬利的建議書。請替艾力分析建議書的內容，然後考慮是否接納有關建議。
馬利的建議書


1. 艾力計算時出了甚麼問題？
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


2. 試協助艾力決定是否接納建議書。
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	


3. 結論：
艾力應否接納有關建議？








應／不應
活動五﹕解決業務難題
艾力收購餅店業務的一年後……
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艾力
艾力沒有落實執行活動四中馬利提出的建議，第一年營運的利潤一如預期是120,000元。接到業主來信後，艾力詢問你加租對公司年度利潤、回報率和投資風險有甚麼影響。
試就此為艾力提供意見。
（提示：加租對固定成本有甚麼影響？對年度利潤、回報率及安全邊際利潤又有甚麼影響？）
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 你
活動六： 在蛋糕面加上朱古力裝飾
艾力計畫發展業務。他的太太設計出一款特別的朱古力裝飾秘方。他計畫利用太太的特別秘方，在蛋糕面加上朱古力裝飾。
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艾力預期新產品的單位售價會上升1元，而每月的銷量會增加至11,000件。蛋糕供應商會向艾力提供折扣，每月購入11,000件蛋糕可享有95折。
額外成本：
	- 蛋糕師傅準備朱古力裝飾的薪金：
- 朱古力裝飾的成本：
- 派發5,000張宣傳單張推廣新產品，以達致目標銷量。
	每月9,500元
每單位0.5元
每張宣傳單張0.5元


就應否落實計畫為艾力提供意見。




你會為艾力提供甚麼建議？
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  你
活動七： 刺激銷量 

在新計畫之下，賺取目標利潤120,000元所需的銷量是多少？

活動八： 定質因素 
最後，艾力希望你提供意見，告訴他在落實兩項計畫前，還需要考慮甚麼其他因素。
分為四人或五人一組，就落實活動六及活動七所述的兩項計畫，討論作出最後決定前須考慮的定質因素。
匯報討論結果。
假如公司每月動用10,000元為蛋糕宣傳，每月的銷量會相應增加10,000件。 








每月銷量：10,000件蛋糕


長期顧客


以600,000元出售業務


年度利潤：120,000元


投資回報：每年20% 





以下是經營成本：


兩名店員的薪金：每名店員每月8,000元


店舖租金：每月10,000元


其他支出（不會因銷量而改變）：每月4,000元





每件蛋糕的購入價是6元


每件蛋糕的售價是10元





第三步：計算每月賺取的利潤及年度利潤。
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結果顯示的風險是否�可以接受？





第二步：計算安全邊際利潤，以決定假如未能實現預期銷售額，在錄得虧損前具備的「緩衝」。以百分比列示你的答案，並思考究竟結果顯示的風險是否可以接受。
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第一步：計算每月取得收支平衡需售出的蛋糕件數。
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第二步：辨認固定成本，並找出每月的固定成本總額。
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艾力不喜歡冒險，所以他很擔心業務會錄得虧損。他希望你告訴他銷量下跌會對業務構成多大的風險，以及他應否收購這項業務。








第一步：計算每件蛋糕的貢獻毛益。
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第四步：計算年度回報率。
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請根據回報率及安全邊際利潤，為艾力提供建議。
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艾力計算後發現單位成本會由9元上升至10元，所以認為即使落實執行有關建議，利潤仍然會維持不變。
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�
艾力的計算方法�
�
�
每月的總固定成本�
=�
$30,000�
�
�
每單位的固定成本�
= �
$30,000 / 10,000件�
�
�
�
=�
$3�
�
�
每單位的可變成本�
= �
$6�
�
�
每單位的總成本 �
= �
$3 + $6 = $9�
�
�
�
�
�
�
�
額外支出�
=�
$10,000�
�
�
每單位的額外成本�
=�
$10,000 / 10,000件�
�
�
�
= �
$1�
�
�
�
�
�
�
�
每單位的成本�
= �
$9 + $1 �
�
�
(為額外銷量)�
= �
$10�
�
�
�
�
�
�
�
每單位的利潤�
=�
售價 – 單位成本�
�
�
�
=�
$10 - $10�
�
�
�
=�
無�
�






陳先生：





租約將於六個月後到期，如閣下有意續約，店舖的月租將會調高20%。 





業主


謹啟








給艾力的意見：�
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馬利





第一步：計算新的固定成本。
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第二步： 計算新的年度利潤及年度回報率。
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蛋糕的特別秘方：


在蛋糕面加上朱古力裝飾。





第三步： 計算新的每月保本點（以單位列示）及安全邊際利潤（分別以單位及百分比列示）。
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第一步：請替艾力計算新產品的新可變成本及每月固定成本。


        （提示：假如享有折扣，新的單位購入價是多少？試想想朱古力裝飾、蛋糕師傅薪金及宣傳單張成本是可變成本還是固定成本。）
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第二步：請替艾力計算推出新產品的保本點、安全邊際利潤（以單位及百分比列示）、年度利潤及回報率。
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第二步（續）：  
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建議：�
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某天，艾力打電話給你，表示他希望保持去年的利潤（120,000元），並計劃在週末留在餅店，刺激銷量。 
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供應商有20%機會將每件蛋糕的價格從6元增加至7.5元，但馬利則認為，售價只能增加1元，才可維持目前的銷量。





第一步：計算新的單位貢獻毛益。
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第二步： 計算新的年度利潤及年度回報率。
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第三步：計算新的安全邊際利潤。
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